湖南科技大学三全育人工作 简 报

〔2022〕第1期

湖南科技大学学生工作部编

2022年3月14日

【编者按】学校高度重视"三全育人"工作,以推进"三全育人"综合改革试点高校建设为契机,积极推进落实课程育人、科研育人、实践育人、文化育人、网络育人、心理育人、管理育人、服务育人、资助育人、组织育人等"十大育人"任务,努力构建健全的全员全过程全方位育人工作机制,促进学生全面发展,助力学生成长成才。现将近期"三全育人"工作推进情况编发,供参阅。

一、课程育人:

1月17-18日,湖南省普通高校外语课程思政高质量建设研讨会在株洲成功举办。我校外国语学院曾建松副教授应邀作《省级课程思政教学研究示范中心高质量建设》的大会主题报告,受到来自省内各高校外国语学院(系)院长(主任)及外语教学与研究的专家和骨干教师70余人的高度评价。

二、科研育人:

2022年1月17日下午,武汉大学测绘遥感信息工程国家重点实验室张过教授受邀到我校"测绘遥感信息大讲坛"开讲,学术报告题目为《遥感与生活》。本次学术报告由实验室主任李朝奎教授主持,测绘学科相关教师、研究生和部分本科生参加了报告会。

2月24日,为提升学生专业技能,拓宽视野,生命科学与健康学院邀请湖南省特级教师、株洲市教育科学研究院生物教研员庄晋老师进行学术报告,并组织参加"考研院校选择与复习规划讲座",让学生更加了解和准备研究生考试。

近日,为丰富学院办学经验,加强人才培养,土木工程学院和岩土工程稳定控制与健康监测湖南省重点实验室全体领导前往长沙理工大学交通运输工程学院进行调研交流,并组织青年教师基金交流会,就国家自然科学基金申报进行了深入研讨。

三、实践育人:

12月31日晚,我校"心与馨"志愿支教服务队携手向日葵 童声合唱团走上了湖南卫视跨年晚会舞台。这是继2021年祁东 启航留守儿童合唱团走上春晚舞台之后,服务队带领的又一支儿 童合唱团走出乡村,迈向了更高更大的舞台。

为提高学生英语应用能力,1月4日,外国语学院与潇湘学院联合举办了2021年新生新概念英语模仿大赛。

2月11日至今,家住辽宁省葫芦岛市的外国语学院学生加入当地疫情防控志愿者队伍,协助社区组织住户进行核酸检测,组织住户有序排队,登记常用住户姓名身份证号,为家乡的疫情防控工作奉献力量。

土木工程学院蒋海芳、孙洪哲等同学在返乡中纷纷加入了疫情防控的第一线,积极参与社会服务工作,为当地疫情防控工作贡献青春力量,彰显出了当代青年大学生的责任意识、服务态度与奉献精神。

近日,为助力学生成长成才,信息与电气工程学院通过"四室教育"(教室、寝室、实验室、成长辅导室)推进人才培养,且由创新实验中心提供平台,组织学生参加各类科技竞赛,以竞赛促学业发展,营造全院学生科技学术氛围。

四、文化育人:

1月4日晚,2022年新年文艺晚会在俱乐部拉开序幕。校党委书记唐亚阳,校长朱川曲及其他在校校领导出席,各机关单位、各学院负责人、全校师生代表齐聚一堂共享视听盛宴。

1月18日上午,我校校史馆展示方案研讨会在立德楼 417 会议室召开。校党委委员、宣传部部长、校史馆筹建工作组组长 周智华,校史馆筹建工作组全体成员、建筑与艺术设计学院教师 代表与会。会议由周智华主持。 2022年1月1日元旦佳节,土木工程学院组织志愿者到湘潭市烈士陵园开展祭扫活动,此次活动旨在让当代年轻人应该铭记历史,缅怀先烈,深入学习革命先烈"流血,流汗,不流泪"的精神。

五、网络育人:

为提高学生安全防范意识,商学院近日以线上征稿形式举办 围绕"切实增强网络安全意识,共同提高识骗防骗能力"为主题 的征文比赛活动。

商学院于1月15日起开展"青马工程"工作,在寒假组织调研实践报告的收取,并与星辰在线联动开展家乡有款"中国红"——我为"乡村振兴"代言 VLOG 大赛。

六、心理育人:

2022年1月中旬,我校心理健康教育中心完成了2021年度心理危机预警与干预相关数据报送工作,并组织开展心理危机预警库学生是否安全离校排查工作,对留校学生开展心理状况排查,实行零报制度。

寒假期间,学生工作处心理健康教育中心推出线上心理咨询服务,帮助学生及时解决假期中遇到的心理困扰; 开学后,及时召开全体心理专干工作会议暨案例研讨,对新学期工作进行了安排。

近期 2022 考研成绩公布后,商学院各级领导老师高度关注 考研学生心理动态,并主动拨打电话向考生学子询问情况,让广 大考研学子切实的感受到学院的关怀。

七、管理育人:

1月21日上午,校党委书记唐亚阳、副校长廖湘岳率队开展校园安全检查,重点对寒假疫情防控、防火安全、实验室安全管理、在建工程、重点部位安全等进行检查督导。

1月24日下午,校院两级目标管理与考核办法研讨会在立 德楼601会议室召开。会议由校党委书记唐亚阳主持,校长朱川 曲、党委副书记刘友金、纪委书记郭时印、副校长谢慧出席会议, 人事处科级以上人员与会。

八、服务育人:

为构建"湖南科大+雨湖"大循环、双循环新发展格局,打造高质量发展新增长极和创新驱动新引擎,1月14日下午,我校与湘潭市雨湖区人民政府签署人才工作合作框架协议。湘潭市人民政府副市长、雨湖区委书记周艳希,我校党委书记唐亚阳,校长朱川曲,湘潭大学党委书记黄云清,校长李伯超,我校党委副书记刘友金,湘潭市委组织部副部长苏和平,雨湖区委副书记、区长柳军辉出席,市委、区委、我校及湘大相关单位负责人到场,共商校地合作发展新契机。

为贯彻落实省教育厅春季开学疫情防控工作视频会议精神和学校疫情防控工作部署要求,2月16日下午,校纪委书记郭时印带队到学校疫情防控一线督查春季开学准备及疫情防控工作。

近日,地球科学与空间信息工程学院领导班子及辅导员们下寝看望假期归来的学生,了解学生到校学习生活情况,普及疫情防控要求,同时对宿舍卫生进行了检查,并组织学生党员干部在校园内进行铲冰除雪工作。

土木工程学院为使同学们迅速调整开学状态,适应学校作息,于2月23日在立功楼前花坛和一教广场国旗旁开展早签早读工作,有效提升学生的英语水平,为英语四六级考试打下坚实基础。

开学伊始,商学院组织志愿者在校门口进行站岗,配合学校 疫情防控工作,并开展整理考研教室工作,并计划于本月完成对 考研教室座位的分配工作。

九、资助育人:

2022 年 1 月由湖南省教育厅组织的湖南省"首届最美资助人"公示, 我校作为唯一入选高校, 唐璟老师入选"首届最美资助人"公示; 2022 年 2 月, 资助办完成上报省资助研究会先进单位申报材料。

数学与计算科学学院于 2 月 22 号开展清华紫光奖学金认定工作,积极建立国家资助、学校奖助、社会捐助、学生自助"四位一体"的发展型资助体系。

十、组织育人:

1月12日晚,学校在立德楼五楼报告厅召开迎新春座谈会, 共叙过去一年的奋斗历程,共谋新一年的发展大计,共话科大"十四五"的美好前景。校党委书记唐亚阳,校长朱川曲出席会议, 校党委委员、副校长兼统战部部长谢慧出席并主持会议。

2月20日上午,我校召开领导干部报告个人有关事项专题培训会,传达学习中央和省委关于领导干部报告个人有关事项会议及文件精神,部署我校2022年领导干部报告个人有关事项填报工作。

2月19日,数学与计算科学学院组织召开学生例会,对本学期重点工作进行了梳理,落实疫情防控工作,对每个学生到校情况进行摸排,强调本学期学生工作的重点工作。

二〇二二年三月一十四日